

聚集神隊友

百大青農劉秉竑的永續草莓路

文/何超然、邱雅芬 圖/劉秉竑



劉秉竑為「健生農場」負責人，用心顧好每一顆草莓苗

七年級百大青農劉秉竑因父親早年從事蘭科植物栽植，農務就是他的日常，早已耳濡目染，高中、大學修習森林科系，研究所更是在國立中興大學植物醫學暨安全農業碩士學位學程深究，畢業後曾在苗栗農改場生物防治分場擔任計畫人員，因長期在農業單位學習與歷練，對農業學理與農事操作扎下渾厚的基石。離開研究單位後投入自家農務，對於田間的問題，秉持學理與科學驗證為先，大膽假設小心求證，108年獲選為第五屆百大青農，為人生開啟另一扇窗。

家在苗栗大湖南湖坑山頂，草莓栽培生產是他農務首選；然而草莓夏季種苗大量罹病死亡及冬果藥物殘留，是多年無法克服的難題。從農之初兩年，因無法將果實農藥殘留降至零，而放棄草莓冬果生產，優先專注夏季種苗的繁殖，透過苗栗農改場專業團隊田間輔導，配合正規的監測與檢驗分析，健康種苗的生產已步上軌道；而冬果生產部份，近兩年與青農夥伴合作及苗栗農改場持續監測下，完成了全程非農藥栽培量產的草莓栽培技術，並與兩位青農夥伴共同取得產銷履歷認證肯定。

廣大的山林與寬廣農田曾是阻礙劉秉竑至都市就業與定居的一環，不過決定從農後，阻礙反化為他的雄厚資產。以他冷靜的頭腦、學理思辨及「說做就做」的行動力，不管遇到甚麼困境都秉持著這股執著與熱情克服問題。

他堅信當一個人自身的熱力足夠引人注目時，這些關注你的目光中一定有著能

適時拉你一把的貴人。在獲選全國百大青農的肯定後，期有越來越多的青農伙伴加入非農藥栽培草莓的行列。



山林間共同奮鬥的劉竑秉（左3）與草莓神隊友



身居苗栗大湖南湖坑山頂，產銷履歷草莓栽培生產是農務首選